Артемівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7

Артемівської міської ради Донецької області

РОЗРОБКА УРОКУ ЧИТАННЯ

«Тема: Що живе в серці твоїм?»
4 клас
                                                              Підготувала

                                                                                      вчитель початкових класів 

Захарченко К.Т.
Мета: формувати навички свідомого читання, залучити дітей до обдумування та обговорення питання «Для чого людині серце?» та «Що живе в серці твоїм?»;
- вчити дітей жити та діяти від щирого серця. Керуватись у житті чистими помислами. Творити добро і дарувати душевне тепло рідним людям, розвивати мовлення, творчу уяву;
- виховувати любов до ближнього, загальнолюдські цінності.
Обладнання: символ ідеального серця, дерево «сердець», виставка книг, портрет В.Сухомлинського.
 
На дошці епіграф.
«Найголовнішого очима не побачиш. Добре бачить тільки серце».

 Антуан де Сент – Екзюпері.

	Вислови на дошці:
«Щастя – це любов, тепло сердець».
«Все починається з любові, лише вона врятує світ».
«Не будь переможений злом, а перемагай 

зло добром».
 


Хід уроку
І. Організація класу. Привітання вчителя.
Вітаю вас із днем прийдешнім.
Нехай вам радість подарує
Приємне слово
Й усмішку привітну.
Вчитель: Діти, заплющить очі! Побажайте один одному, своєму товаришеві, подрузі щось приємне і хороше.
(Діти закривають очі, протягують руки своїм сусідам і доторкаються долоньками долоньки сусідів).
 
ІІ. Повідомлення теми і мети уроку.
Вчитель: Прочитайте тему нашого уроку на дошці.
Перш, ніж дати відповідь на поставлене питання спробуємо дати відповідь ще на одне запитання:
Навіщо людині серце?
(Вислуховую відповіді, даючи мікрофон по колу).
Вчитель: А при вивченні якого твору в 3 класі ми з вами про це вже говорили?
(Вивчаючи казку А.Дімарова «Для чого людині серце?»)
Вчитель: А тепер, коли ми з’ясували, навіщо людині серце, поговоримо про те, що живе у ваших серцях.
На цьому уроці ми спробуємо прожити не розумом, а серцем своїм, адже воно вміє бачити і говорити.
 
ІІІ. Робота над новим матеріалом (бесіда).
Вчитель: Стисніть свої кулачки. Ось таких розмірів зараз ваше серце. Маленьке воно чи велике?
А чи може воно бути великим в переносному значенні?
А як зробити його таким?
Наведіть приклади, у кого з героїв вивчених вами творів, а чи може відомих людей таке велике серце?
(Демонструю дітям модель ідеального серця).
Для подальшої роботи поділимося на два літературні кола.
1 коло називається «прозаїки», а 2 коло «Поети».
Вчитель: Діти, давайте зараз ми наповнимо це серце різними почуттями, які можуть жити в ньому, не забуваючи, що почуття бувають хороші і не дуже.
(Діти в кожному колі пишуть на аркушах назви почуттів). А потім по черзі зачитують ці слова.
Наприклад: доброта, любов, щирість, щедрість, співчуття, ненависть, лицемірство, байдужість і т.д.
Вчитель: Дивлячись, яке почуття оселяється в серці людському, людина з таким серцем може бути доброю чи злою, співчутливою чи байдужою.
Діти, на ваш погляд, яке з цих почуттів найголовніше?
(З кожного кола виходить по 1 дитині, щоб утворилась пара і читають напам’ять).
Вчитель: А зараз ми промовимо гімн доброти.
Не говори про доброту, коли ти нею сам не сяєш.
Коли у радощах витаєш, забувши про чужу біду.
Бо доброта, не тільки те, що обіймає тепле слово,
В цім почутті така основа, яка з глибин душі росте.
Коли її не маєш ти, то раниш людяне в людині.
Немає вищої святині, як чисте сяйво доброти.
 
Вчитель: Так, діти.
На доброті існує світ,
І добротою пахне хліб.
І мирне небо в школу йти –
Це також вияв доброти.
І до людей любов свята –
Це чистота і доброта.
 
Вчитель: Готуючись до уроку, кожне літературне коло, займалось пошуковою роботою. Учні відшукували твори, в яких йде мова про почуття, почуття до найдорожчої в світі людини – мами.
В обох колах твори – легенди. Зараз ми їх заслухаємо, а ви скажете, що в них спільного?
А зараз з’ясуємо, що таке легенда?
(Легенда – це твір, переказ про події, факти, людей, оповитий казковістю, фантастикою).
Слово надається «Прозаїкам».
(Діти не називають назву, залишаючи це на завдання для іншого кола.)
- Яку б назву дали цій легенді?
Діти по черзі переказують легенду.
Завдання для іншої групи.
а) Хто головні герої?
б) Створити сенкани.
а) про матір;     б) про сина.
 
Яка?                             Який?
добра, чуйна, милосердна,     гарний, зачарований,
незрадлива, працьовита.        жорстокий, покаянний.
 
Що робить?                            Що робить?
ростила, любила,                    одружився, вигнав,
заплакала, перетворилася,     убив, зрозумів.
врятувала.
захоплюємось              розуміємо
 
(Можливі заголовки «Материнська любов», «На що здатна материнська любов»)
Слово надається «Поетам».
Діти напам’ять читають «Легенду про зозулю і глуху кропиву».
Які почуття засуджує легенда?
Чи можна пробачити байдужість до матері невдячних дітей?
Вчитель: Діти, а погляньте на цей малюнок.
Що це за серце?
Так, це серце хворої людини.
Коли воно може стати таким та від чого?
Чи не від нашої необдуманої поведінки?
Перед вами лежить оповідання В.Сухомлинського «Образливе слово».
Василя Сухомлинського називають вчителем добра і краси.
Він дуже любив і поважав свою маму Оксану Овдіївну і вчив у своїх творах гарно ставитися до матерів, любити їх і поважати.
Про це написав багато оповідань. Одне з них «Образливе слово»
Зараз ми прочитаємо його «ланцюжком».
Вчитель: Яка головна думка твору?
Яке з прислів’їв може бути назвою?
(Гостре словечко коле сердечко).
А які прислів’я про доброту, інші почуття ви знаєте?
 - Де є добрі люди, там біди не буде.
 - Добре роби, добре й буде.
 - Доброму скрізь добре.
 - Доброго й бджола не кусає.
 - Робиш добро – не кайся,
 робиш зло – зла й сподівайся.
Вчитель: А зараз ми спробуємо розкодувати прислів’я, що стане «золотим» правилом доброти.
Хочеш собі добра, не роби нікому зла.
В одній із християнських заповідей є такі слова: «І як бажаєте, щоб вам чинили люди,
 чиніть їм і ви так само».
 
Гра «Інтерв’ю»
(Кореспонденти беруть інтерв’ю у членів команд).
 Наприклад:
«Твоя бабуся захворіла і ти…»
«У тебе впала сестричка, плаче і ти…»
«Втомлена мама прийшла з роботи і ти…»
«У твого друга проблеми і ти…»
 
ІV. Практична робота «Дерево сердець».
Вчитель: Діти, прийшла черга дати відповідь на поставлене запитання «Що живе в серці твоїм?»
Напишіть на сердечках (кожному учню роздаю серця) слова, побажання, прагнення, якими ви б хотіли бути. (Діти вішають серця на Дерево сердець).
 
Ви добро лише творіть повсюди,
Хай тепло ваші повнить груди.
Ви посійте й догляньте пшеницю,
Ви вкопайте й почистіть криницю.
Волю дайте, нагодуйте пташину,
Приголубте й навчіть дитину.
Бо людина у цьому світі
Лиш добро повинна творити.
 V. Підсумок уроку.
Чи сподобався вам цей урок?
Чи потрібен він був вам?
Вчитель: Любі діти, візьміть з собою у життя те сердечко, яке творитиме завжди і всюди одне добро, яке даруватиме людям погожі, весняні дні, яке зростатиме на життєвому шляху щедрим садом любові, милосердя, доброти!
Життя щасливе, як добро царить.
Комфортно з ним і затишно усюди.
В добрі нам легше горе пережити.
Добрішими, прошу, ставайте люди.
Для чого людині серце. Анатолій Дімаров
У густому-прегустому лісі, де майженіколи не появлялися люди, жило поміжкорінням дерев плем'ядерев'янихчоловічків. Весь свійвік — а жили вони дужедовго — чоловічкиотінічого не робили, боїм не треба булоніїсти, ніпити, анізодягатися: вони ж булидерев'яні, і найлютіший мороз не мігїмдошкулити.
Вони не малисердець, тому не могли нілюбити, аніненавидіти, не знали, щотакерадістьчигнів, злістьабоспівчуття.
Тожзрозуміло, як булиздивованіусічоловічки, коли в їхньомуволодінніпоявилася невеличка дівчинка.
— Що то? — враженозапитувалиодні, помітивши, як з очей дівчинкикапаютьсльози.
— То, мабуть, дощ,— відповідалиінші.
Як не булаздивованадівчинка — адже вона жила у наш час і твердо знала, щотакічоловічкибуваютьтільки в казках,— однак переборола свій страх і чемновідповіла:
— Це я плачу.
— А щотаке «плачу»? — поцікавивсявідразудерев'янийчоловічок, босередйогоплеменініхтоніколи не плакав.
— Це коли ллютьсясльози.
— А щотаке «сльози»? Дівчинка тількисхлипнула і показала чоловічкові
на йогодолоню, де вженазбиралосясвітленьке озерце їїсліз.
— А чого з тебе ллютьсясльози?
— Бо язаблудилася і... і не знаю, як вийти з лісу.
— Тихочешвибратися з лісу? — враженоперепитавчоловічок.— А хіба є на світіщосьінше, крімлісу?
— Звичайно, є. І степи, і гори, і моря, й океани, й міста, і села.
— Покажи мені все оте, про щотищойно сказала!
— Добре,— погодиласьдівчинка,— але спершувиведи мене з оцього страшного лісу.
— Йди за мною! — Та йпобіг-пострибавпопередудівчинки на тонюсінькихніжках.
— Не спіши так! — врешті попросила дівчинка.— Давай перепочинемо, боу мене вжесерцеболить.
— А щотакесерце? — поцікавивсявідразудерев'янийчоловічок.
— Серце? — задумаласядівчинка.— Це те, без чого не можежитилюдина.
— Дай менісвоєсерце! — приставав тим часом донеїчоловічок.
— Я не можувіддатитобісвоєсерце, бо я без нього помру,— відповілайомунарештідівчинка.— Але послухайсюди. В нашомумісті є один лікар, якийзбираєсерця людей, які померли. І серцяотіживуть у ньогодовго-довго. Про це я читала вгазеті... Якщохочеш, зайдемо до нього і типопросиш у ньогосерце.
Не думайте, щоцьоголікаря не існує на світі. Я просто не хочу називатийого адресу, ботоді в нього не буде й хвилини для важливоїнауковоїроботи, яку віндосіще не закінчив: ринуться до ньоговідразутисячі людей — мінятисерця.
А розкажукраще вам, як зустрівїхлікар і щовін сказав, почувшинезвичайнепроханнядерев'яногочоловічка.
— Серце?.. Гм... А яке ж серцетихочешсобівибрати?
— Те, щойогоносять люди,— відповів тоненьким голоском чоловічок.
— Люди маютьрізнісерця,— суворовідповівлікар.
— Оцесерцезлоїлюдини,— показав на одну банку лікар.— Бачиш, якевоножовте та зморщене!
— Я не хочу цьогосерця, вононехороше! — швидковідповівчоловічок, і лікарпосміхнувсясхвально.
— А ось блискуче, як пластмасова кулька,— даліпоказувавлікар.— Бачиш, яке воносвіже: як довгостукотіло, а ніскільки не зносилося. Цесерцебайдужоїлюдини.
Чоловічок постояв, вагаючись: серцейомудужесподобалось, воно ж булотакеблискуче!
Перед ними не плавало, а лежало на дні банки дивовижнесерце: похмуре, сіре, важке, начевисічене з твердоїкаменюки.

— Цесерце одного чоловіка, якийдбавлишепросебе і відвертавсявідінших людей.
Врештілікаробережнодістав з найвищоїполиціще одну банку.
— Оце — серцеоднієїдужедоброїлюдини. Бачиш, яке воновелике та світле!
— Я хочу матицесерце!
І лікаррозсікйомудерев'яні груди, вклав до них серце, щоколись належало добрійлюдині.
Дивно й незвичнопочував себе чоловічок, повернувшись до своїходноплемінників... Побачитьпораненого птаха, оточеногоцікавимичоловічками, відразупочнедокоряти:
— Не чіпайтейого! Хібави небачите, як йомуболяче? Хіба вам не шкода його?
— А щотаке «шкода»? — запитували у ньогодерев'янічоловічки.
Як вінмігїмпояснити, щоцетаке — «жаль»? Аджевони не малисердець, вони нічого не могли відчути, отож — і зрозуміти. Отак, може, і жив би наш чоловічок, коли б не стався один випадок...
Цебуловзимку. Лісстоявсонний, закутаний морозом. А підвисоким дубом сидівнерухомо хлопчик.
— Що з ним таке? — запитували один в одного дерев'янічоловічки, збігшись за новою забавою до сонного хлопчика.
Оглянувсячоловічокбезпорадно: лишехолоднийснігнавкруги, крижанесонцевгорі та байдужійогородичідовкола. «Він зараз замерзне!» — подумав у розпачідерев'янийчоловічок, і таким пекучимжалемпройнялосьйогосерце, щовонораптомспалахнуло — загорілосяяскравим вогнем.
Довгогорівчоловічок, зігріваючи хлопчика, рятуючийоговіднеминучої, здавалося б, смерті. А коли хлопчик, зігрівшись, звівся и пішов, навіть не зрозумівши, кому вінзавдячуєвласнимжиттям, дерев'янічоловічки оточили свогодогораючого брата, відякоголишилисятількижевріючівуглинки та обпалена голова з сумними, повними жалю очима.
— Чогоу тебе такісумніочі?
— Бомені жаль вас,— ледьчутновідповівїмдогораючийчоловічок.— Але йцього вам не дано зрозуміти.
АнатолійДімаров 
Дошкулити — завдатишкоди; тут: заморозити. 
Ринуться — кинуться.

Де відбувалисьописаніподії?
Чомудерев'янічоловічки не знали ніякихпочуттів? Як тизрозумів слова лікаря про те, що люди маютьрізнісерця?

Як змінилосяжиттядерев'яногочоловічка, коли лікар вставив йомусерцедоброїлюдини?
Попрацюйте разом! Якічарівніперетворення описано в казці? Хтоїїголовний герой? Поміркуйте, для чоголюдинісерце.
Розгляньтемалюнки. Якіуривки з казкипроілюстровано? Навчітьсячитатидіалогдівчинки і дерев'яногочоловічка, передаючи голосом здивування, цікавість, схвильованістьмовців.

Образливе слово
Одного разу Синрозсердився і згарячу сказав Матеріобразливе, грубе слово. Заплакала мати. СхаменувсяСин, жаль стало йомуМатері. Ночей не спить — мучить йогосовість: аджевінобразивМатір.

Йшли роки. Син-школяр став дорослоюлюдиною. Настав час їхатийому в далекий край. ПоклонивсяСинМатерінизько до землі й говорить:

— Простітьмені, Мамо, за образливе слово.

— Прощаю, — сказала Мати й зітхнула.

— Забудьте, Мамо, щоя сказав вам образливе слово.

Задумалась Мати, гетьпосмутніла. На її очах з'явилисьсльози. Каже вона синові:

— Хочу забути, Сину, а не можу. Рана від колючки загоїться й сліду не залишиться. Аранавід слова заживає,протеслідглибокийзостається.
